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Узаемаадносіійы раслін у згуртаваннях вельмі разнаістайныя. У зме- 
шаных насаджаннях характар узаемаадносін паміж раслінамі вызнача- 
ецца многімі фактарамі. Сярод гэтых фактараў істотная роля належыць 
спецыфічным для кожнай пароды арганічяым і міяеральным рэчыівам, 
якія выдзяляюць расліны ў навакольнае асяроддзе ([1, 4, 7, 10] і інш.).

Важную ролю ва ўзаемаадносінах раелін у ляюных згуртаваннях ады- 
грываюць каранёвыя выдзяленні, а таксама рэчывы, якія ўтвараюцца 
ў працэсе гніенйя ляснога подсцілу.

У састаў каранёвых выдзяленняў раслін, акрамя мінеральных злу- 
чэнняў, уваходзяць ферменты і вітаміны [3, 6, 11], цукры, амшанісліоты 
і аргаяічныя кіслоты ([12] і інш.). Яны могуць істотна змяяяць глебаівае 
асяроддзе і тым самым уплываць на рост і развіццё суседніх раїслін. Ка
ранёвыя выдзяленні вызначаюць таксама састаў мікрафлоры.

Накопліваючыся ў навайольным асяроддзі, фізіялагічна актыўныя 
рэчывы могуць аказваць істотны ўплыў на працэс караяёвага жыўлення 
раслін [2, 5, 9]. У вялікіх канцэнтрацыях каранёвыя выдзяленні часам 
аказваюдь прыгнятальнае дзеянне на паступленне пажыўных рэчываў 
у расліны, а ў малых, наадварот, стымулюючае.

Фізіялагічна актыўныя рэчывы ўзмацняюць такоама фютаіоіінтэз 
у раслін і ўтварзнне хларафілу.

А. I. Цюцюннікаў і Т. А. Трафімава [8], вывучаючы ўзаемэдзеявне б,а- 
бовых і злакавых кампанентаў у працэсе жыўлення цяжкадаступнымі 
фасфатамі, прыйшлі да вываду, што расліяы кукурузы выкарыстоўваюць 
фосфар з каранёвых выдзяленняў бабовых раслін.

У цяперашні час метад мечаных атамаў дазваляе болын глыбока да- 
следаіваць каранёвыя выдзяленні ў раслін і іх уплыў на фізіялагічныя 
працэсы.

Мэта нашага даследавання — вывучыць уплыў каранёвых выдзялен- 
няў лубіну на рост сасны, а таксама на інтэнсіўнасць паглынання міне- 
ральных пажыўных рэчываў. Вясной 1966 г. мы заклалі вегетацыйны до- 
след у пясчаных культурах. Аб’ектамі даслеідавання былі саюна звычіай- 
ная (Pinus silvestris L.) і шматгадовы лубін (Lupinus piolyphyllus 
Lindl.).

Дослед праводзіўся на прадягу двух год (1966—1967).
Для закладні доследу браліся вегетацыйныя оасуды, өміотаюць якіх 

6 кг. У іх высаджваліся аднагадавыя сеянцы сасны і лубіну. Дослед за- 
кладаўся ў дзвюх серыях. У першай серыі ў кожны сасуд высаджвалася 
па 4 расліны сасны, а ў другой — па 4 лубііну. Расліяы для кожнай серы і 
падбіраліся строга аднолькавымі (табл. 1).

Дослед быў закладзены ў 6 варыянтах: тры з саюной і тры з лубінаїм. 
У кожным варыянце было па 6 сасудаў. Ра.сліны вырошчваліся пры ап-
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T а б л і ц a 1
Характарыстыка пасадачнага матэрыялу перад пасадкай

Парода Варыянт
доследу

Вышыня, см
Дыяметр каля 

каранёвай 
ШЫЙКІ, мм

Даўжыня 
каранёвай 

СІСТЭМЫ, см

М ± т D ± d М ± т

Сасна і 5,9 + 0,07 1,69 ±  0,04 16,8 + 0,4
Сасна 2 5,9 + 0,10 1,67 + 0,03 16,9 + 0,3
Сасна 3 6 ,0  + 0,10 1,68 + 0,03 16,7 + 0,3

тымальнай вільготнасці Глебы. Адзін раз у дзесяць дзён яны падкормлі- 
валіся оумессю Пранішнікава па 0,1 нормы.

Расліны сасны і лубіну паліваліся прамыўнымі водамі з каранёвымі 
выдзяленнямі даследуемых культур, Паліванне праводзілася адзін раз 
у 10 дзён на працягу двух вегетацыйных перыядаў. Для атрьшаїння пра- 
мыўных вод вегетацыйныя сасуды ставіліся на місачках так, што лішак 
паліўеога раствору сцякаў у іх. За дзень да паліівання расліїн пріамыў- 
НЫМІ водамі яны паліваліся водаправоднай вадой. Лішак раствору, які 
прасачыўся ў падстаўленыя пасудзіны, выкарыстоўваўся для паліівання 
паддоследных раслін.

ДОСЛЕД З САСНОЙ

1. Расліны сасны паліваліся водаправоднай вадой.
2. Расліны сасны паліваліся прамыўнымі водамі з каранёвымі вы- 

дзяленнямі сасны (улаонай прамыўной вадой).
3. Расліны сасны паліваліся прамыўньші водамі з каранёвымі вы- 

дзялєнінямі лубіну.

ДОСЛЕД З ЛУБІНАМ

1. Расліны лубіну паліваліся водаїправоднай вадой.
2. Расліны лубіну паліваліся прамыўнымі водамі з каранёвьші вы- 

дзяленнямі лубіну (уласнай прамыўной вадой).
3. Раеліны лубіну паліваліся прамыўнымі водамі з каранёвымі вы- 

дзяленнямі сасны.
За высаджааымі раїслінамі на працягу двух вегетацыйных перыядаў 

вяліся феналагічныя назіранні, У канцы кіожнага вегетацыйнага перы- 
яду расліны сасны абмяраліся па вышыні і дыяметру. Рэзультаты абме- 
ру прыведзены ў табл. 2.

3 даных відаць, што каранёвыя выдзяленні лубіну станоўча ўплы- 
ваюць на рост сасны. Так, калі ўмоўна за кантроль прыняць рост сасны

Т а б л і ц а 2
Уплыў прамыўных вод з каранёвымі выдзяленнямі лубіну на рост сасны

В
ар

ы
ян

ты
до

сл
ед

у

Даныя абмеру ў  канцы вегетацыйных перыядаў

1966 г. 1967 г.

вышыня, см дыяметр каранёвай 
ШЫЙКІ, м м ВЫШЫНЯ, см дыяметр каранёвай 

ШЫЙКІ, м м

М ± т t D ± d t М ± т t D ± d t

1
2 
3

10.2 + 0,3
10.3 + 0,3 
10,7 + 0,3

0,24
1,0

3.2 + 0,09 
3 ,1+ 0 ,08
3.3 + 0,09

0,83 
1,67

25,0 + 0,7 
2 5 ,8± 0 ,6  
28,6 + 0,6

0,65
3,33

,

5,7 + 0,2 
5,6 + 0,1 
6,2 + 0,1

0,50
4,28
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ў варыянце 2, дзе яе расліны палівалііся ўласнымі карннёвымі выдзіялен- 
няімі, то вышыня саіоны ў варыянце 3, дзе расліны паліваліся прамыўны- 
мі водам і з каранёвымі выдзяленнямі лубіну, была на 10%, а па дыя- 
метру на 11 % больш, чым на кантрольных.

Трэба адзначыць, што павелічэнне ў росце як па вышыні, так і па 
дыяметру адбылюся галоўным чынам на другі год докладу.

3 даных табл. 2 таксама відаць, што розніца ў росце саіджанцаў сас- 
ны, якія паліваліся чыстай вод а пр анодна й вадой і ўласныімі караінёвыімі 
выідзяленнямі, нязначныя. Яна вагаецца ў межах дакладнасці доследу.

На гэтых жа докладах намі таксама вывучалася іятэнісіўнасць паглы
нання мінеральних пажыўных рэчываў раслінамі сасны і лубіну пад 
уплывам каранёвых выдзяленняў.

Інтэнсіўнасць паглынання мінеральных пажыўных рэчываў даследуе- 
мымі раслінамі вызначалася метадам мечаных атамаў і метадам ліста- 
вой дыяшостыкі.

У якасці індыкатару ў нашых доследах быў узяты радыеактыўны 
фосфар у Быглядзе раствору солі ҚНР320 4. Мечаны фосфар быў унесены 
на другі год доследу (у чэрвені) у фазу закладання верхавінкавай пу- 
пышкі ў сасны і цвіцення лубіну. Радыеактыўны фосфар уводзіўся непа- 
срэдна ў пясок пад расліны з разліку 0,01 мккюры. на 1 г пяюку.

Інтэнсіўнасць иаглынання мечанага фоофару расліїнамі вызначалася 
па радыеактыўнасці ўзораў, якія браліся праз 24 гадз пасля ўвядзення 
Р32. У сасны для аналізаў бралася ігліца, а ў лубіну — сцябло з ліецем. 
Адначасова браліся пробы карэнняў для вызначэння іх радыеактыўнасці. 
Для гэтага каранёвую сістэму папярэдне адмывалі на пріацяту 5 мін пад 
стіруменем водапразоднай вады, затым 5 мін у буферным растворы звы- 
чайнага суперфасфаіту, а затым яшчэ раз водаправоднай вадой. Узятыя 
ўзоры раслін высушваліся і расціраліся на парншок. Для вызначэння 
радыеактыўнасці ўзораў браліся наважкі па 50 мг.

Радыеактыўнасць узораў визначалася пры дапамозе тарцовага лі- 
чыльніка СИ-ЗБ на ўстаноўцы тыпу Б-2. Актыўнасць кожнага ўзору вы- 
мяралася тройчы. Радыеактыўнасць узораў вылічалася колькасцю ім- 
пульсаў у мінуту на 1 а сухота рэчыва.

Рэзулыаты даследаванняў па паглынанню мечанага фосфару карэн- 
нямі сасны і лубіну пад уплывам прамыўных вод з іх каранёвымі выдзя- 
ленвямі прыведзены ў табл. 3.

Т а б л і ц а З
Уплыў прамыўных вод з каранёвымі выдзяленнямі лубіну 

і сасны на інтэнсіўнасць паглынання Р33 раслінамі сасны і лубіну

Часткі раслін

Сасна Лубін

варыянты доследу

1 2 3 2 3

Ігліца або лісце 200 213 337 560 596
94 100 158 100 106

2930 3230 3900 3705 3280Карэнні — — —
91 100 121 100 87

3 даных табл. З відаць, што прамыўныя воды з каранёвымі выдзялен- 
нямі лубіну аказалі опрыяльны ўплыў на інтэнеіўнасць паглынання ме
чанага фосфару раслінамі сасны. Так, радыеактыўнаець ігліцы сасны 
была на 58% вышэй, чым на кантролі. Трэба адзначыць, што каранёвыя 
выдзяленні лубіну ўзмацняюць таксама перамяшчэнне мечанага фосфа
ру ў надземяыя часткі раслін.
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Даныя табл. 3 сведчаць, што каранёвыя выдзяленні сасны не аказалі 
прыкметнага ўплыву на наступление Р32 у расліны лубіну. Колькасць 
Р32 у карэннях лубіну на кантролі была нават некалькі вышэй, чым пад 
уплывай каранёвых выдзяленияу сасны. Такім чынам, каранёвыя вы- 
дзяленні сасны істотна не уплывал і на наступление Р32 у расліны лу
біну.

Такім чынам,каранёвыя выдзяленні лубіну і сасны па-рознаму ўздзей-
перамяшчэнне мечанага фосфару ў на
следуемых раслінах. Каранёвыя вы- 
дзяленні лубіну актывізуюць паглы- 
нанне фосфару ў сасны, у той час як 
каранёвыя выдзяленні сасны не аказ- 
ваюць істотнага ўплыву на паглынан- 
не фосфару лубінам. Значыць, лубін 
з’яўляецца выгадным кампанентам 
для сасны.

Адначасова намі вывучаўся ўплыў 
каранёвых выдзяленняў лубіну на па
ступленне мінеральних пажыўных рэ- 
чываў у раслін сасны па метаду Маг- 
ніцкага.

Тэты метад прадугледжвае вызна- 
чэнне колькасці неарганічных форм 

асноўных мінеральных рэчываў, якія знаходзяцца ў лісдях або ігліцы 
раслін. Қ. П. Магніцкі ўказвае, што хімічны састаў лісця або яго асоб- 
ных частак значна лепш адлюстроўвае ўмовы жыўлення, чым аналіз 
усёй расліны або аналіз Глебы.

Аб’ектамі даследавання былі тыя ж тры варыянты доследу з саоной.
Для аналізу мы выкарыстоўвалі маладую ігліцу сасны апошняга го

да вырошчвання. Пробы ігліды браліся з кожнай расліны. Адабраную 
ігліцу фіксіравалі, высушвалі да абсалютна сухой вагі, затым здрабнялі 
і бралі наважкі па 0,1—0,3 г. Азаленне ігліцы праводзілася па метаду 
Піневіча. У атрыманых выцяжках вызначалі азот паводле К’ельдаля, 
фосфар — на ФЭК-М і калій — на полымным фатометры.

Даследаванні (табл. 4) паказалі, што каранёвыя выдзялеині лубіну 
станоўча ўплываюць на накапленне асноўных элементаў жыўлення ў іг- 
ліцы сасны. Напрыклад, пад уплывам каранёвых выдзяленняў лубіну 
колькаоць азоту ў сасны павялічылася на 7,5%, фосфару — на 11% і ка
лію — на 6% у параўнанні з кантролем, дзе саона палівалася ўлаенымі 
каранёвымі выдзяленнямі.

Тэта можна растлумачыць тым, шго ў каранёвых выдзяленнях лубі
ну ёсць біялагічна актыўныя рэчывы, якія актывізуюць працэс росту ў 
сасны і яе паглынальную здольнасць.

Трэба адзначыць, што значнае павелічэнне колькасці фосфару ў рас
лінах сасны пад уплывам каранёвых выдзяленняў лубіну паказана як 
метадам мечаных атамаў, так і метадам ліставой дыягностыкі.

нічаюць на працэс паступлення і
Т а б л і ц а 4

Колькасць асноўных элементаў 
жыўлення ў ігліцы сасны 

пад уплывам каранёвых выдзяленняў 
лубіну (у  % да абсалютна 

сухой вагі)

В
а р

ы
ян

т 
до

сл
ед

у

N Р 2О5 К 20

і 1 ,5 1 0 , 1 9 0 , 6 4
2 1 , 4 8 0 , 1 9 0 , 6 6
3 1 , 5 9 0 , 2 2 0 , 7 0

Вывады

1. Вызначана, што прамыўныя воды з каранёвымі выдзяленнямі лу
біну станоўча ўплываюць на рост раслін сасны. Пад уплывам каранёвых 
выдзяленняў лубіну рост сасны па вышыні павялічыўся на 10% і па дыя- 
мстру на 11% у параўнанні з раслінамі сасны, дзе яны паліваліся ўлас- 
нымі каранёвымі выдзяленнямі.
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2. Каранёвыя выдзяленні лубіну і сасны па-рданаму ўплываюць на 
наступление мечанага фосфару ў расліны. Каранёвыя выдзяленні лубіну 
стымулююць паглынанне мінеральних пажыўных рэчываў раслін сасны, 
а таксама актывізуюць перамяшчэнне іх у надземный органы. Пад уплы
вай прамыўных вод з каранёвымі выдзяленнямі лубіну павялічваецца 
колькасць мечанага фоефару ў ігліцы сасны на 58 % • Адначаеоіва назі- 
раецца павелічэніне і іншых элеіментаў жыўлення.

3. Каранёвыя выдзяленні сасны не аказваюць прыкметнага ўплыву 
на наступление мінеральних пажыўных рэчываў у расліны лубіну.
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